

“做年货喽……”

“工会在食堂办‘年货节’，走走走，打年货去喽……”1月17日下午，刚刚升井洗浴后的铜绿山矿职工，笑逐颜开，奔向采矿车间食堂。

一进食堂，火红的“福”字挂满屋，喜气盈盈，香气氤氲。该矿工会各分会的9个“摊位”上，煎、炒、烹、炸、焖、溜、熬、炖，职工“大厨”们八仙过海，各显身手，浓郁的香气勾得人馋虫大作。

这儿，维修车间三位大厨正在制作“如意福袋”和花馍。黄丽红划好蛋液，倒入饼铛中，烙出金黄的蛋皮。挑一勺肉馅，取一根绿油油的葱，纤细素手一裹一系，一个“福袋”就做好了。雪白的盘子映着金黄的“福袋”、绿色的“带子”，配色赏心悦目。可不止如此呢，胡萝卜在巧手的雕刻下，一朵橙色的花绽放在盘中，点缀着“福袋”，这颜值、这香味，“啧啧，真好看，我都舍不得下筷子了……”围观已久的职工瞅着这盆盛开的花朵般的佳肴，举箸踌躇了。“做了就是来吃的，来，尝尝！”张雁一边忙活着手中的花馍，一边热情地招呼工友们品尝。盛

情难却，大家抢着夹进碗里，一边尝一边含糊不清地点赞：“好吃好吃……”没夹到的职工一边回头一边跑到下一个摊位。

采矿车间一家三口，妈妈带着儿子儿媳，正在包桂花汤圆。儿媳柯婷婷是机运车间的卷扬工，儿子周志刚是采矿车间的综合干事。儿子儿媳都是单位的骨干，家里和和美，周妈妈笑得满脸菊花开，幸福溢于言表。小柯揪下一块块糯米团揉好，周妈妈接过，拇指顶着面团，娴熟地一捏一转，在面团上顶出一个“窝”，放入甜蜜蜜的馅儿，再封口、轻揉，一个顶着小尖尖的汤圆，像只胖胖的鹅，神气活现地站在簸箕里。锅里的水开了，胖胖的白鹅扑通、扑通跳下河，三起三落后，在袅袅的蒸气中，盛进了职工的碗里。“又甜又糯，好吃！小周再来一碗！”“好好！”小周忙不迭地给职工盛汤圆。汤圆汤圆，可不就是幸福团圆吗？周妈妈一家成为汤圆最佳“代言人”。

那边厢，选矿车间职工明丽现做“手撕牛肉”。

精挑细选的黄牛肉，卤好晾凉，明丽专心致志地将牛肉顺着纹理撕成条，整齐地铺在碗里。撕好牛肉，火上坐锅，入油，油热后淋于牛肉上。“嘶……”香气四溢，围观的职工目不转睛，口舌生津。洒上芝麻，配上香菜，拌匀。众人急切地想尝一尝，有想拍照学艺的职工急切地喊：



▲ 紫薯饼。



▲ 周妈妈一家三口做桂花汤圆。



▼ “如意福袋”。

“等等等等！”大家举筷蓄势待发，刚听得一声“好了”，筷子齐齐落下。等拍照的仁兄拿起筷子，盘子已然空了。“这也太快了吧……”他皱眉嘟囔。“好吃不等人！”众人围着他，笑得那叫一个得意，一脸

的回味。“还有春卷呢！”一语提醒了大家，美食当前，不可辜负。刚出锅的春卷“滋滋”响，夹一根，吹吹后小心地咬一口，又香又脆！

要说选矿车间的年货以味道见长，那么充填车间的手打糍粑则再现了传统工艺。蒸好的糯米热腾腾，倒入瓮中，身强体壮的袁潘和曹敏系上围裙，一人一根棍子，开始卖力地捣糯米。“脸大脖子粗，不是领导就是伙夫。就我这体格，打糍粑当仁不让。”曹敏一边自我调侃，一边捣米。黏糯的糯米“吸”住了棍子，每捣一下，都要付出极大的力气。袁潘气喘吁吁地蹲下身，手上不停，嘴里也不停：“哎呀，这比井下干活累多了！”众人大笑：“你以为打糍粑很容易？不然叫你来做啥？”

充填车间男同胞热火朝天地打糍粑，机运车间女职工开开心心地做着火龙蓝莓糕。火龙果肉榨成汁，加入汤圆粉搅拌均匀。上锅蒸45分钟，倒在大盆里，搅拌均匀，加椰粉，擀平，铺上蓝莓酱，卷成卷切块。装盘，摆上胡萝卜雕的花，赏心悦目。入口香甜细腻，足见功夫。

综合车间南瓜饼和紫薯饼，由食堂的几位手艺精湛的大姐制作。香酥甜糯，卖相口感俱佳，大家边吃边聊，欢声笑语不断。

还有肉丸子、粉蒸肉、鱼糕、蛋丝、香辣凤爪……各家美食让职工流连忘返，眉开眼笑。“真像小时候赶庙会，赶集打年货，真好……”“他们做得用心，我们吃得开心……”对这个年货节，职工很满意。

要问为啥大家制年货如此用心，一来是为了职工尝尝工友的手艺，交流感情，融融洽洽，“家和万事兴”嘛！职工也可以放松放松，养精蓄锐。2019年，又是一场硬仗要打。那又如何？我们全矿上下团结一心，可是攒足了干劲。什么“九九八十一难”，尽管放马过来！这二来，要给矿山困难职工制作“年夜饭”。都是有色大家庭的一分子，眼前的困难，都是暂时的。我们是相亲相爱的一家人，用亲手制作的“年夜饭”，略表寸心，大家同心协力，携手奋斗出幸福的生活。

新春年货节落幕了，但幸福生活，永不落幕…… (梅晓艳 黄绿 尹夏红)



▲ 新春年货节活动现场。

书画迎春寄深情

寒冷的冬日，挡不住公司老年书画协会喜迎新春的热情。1月16日，公司老年书画协会举行新春联欢会。这是一场联欢，更是一场公司退休职工爱党、爱国、爱有色、爱传统文化的深情表达。

“白发飘扬豪情在，人间最美夕阳红。”公司老年书画协会聚集了一批可亲可敬的退休职工。曾经，为建设大冶有色，他们满怀理想和荣光，在大兴炉冶中，他们贡献青春和汗水。如今，他们收拾起年轻时的笔墨，抒写心中的向往，用笔墨丹青描绘锦绣华章。

听，他们用诗歌表达心中的豪情：在“开发矿业”的旗帜下/我们满怀理想/……我们老有所学/画学自然/我们老有所乐/讴歌盛世/我们不老/我们的青春还在/豪情还在……

看，他们用画笔表达心中的澎湃：在会员宋安芹老师的太极拳表演间，石万明老师挥毫泼墨，行云流水般写就一幅毛主席诗词《沁园春·雪》的草书长卷，将书法和太极表演相结合，展现出浓浓的书法艺术氛围，让人赞不绝口。

协会成员纷纷发挥各自文艺专长，表演了红色经典歌曲以及自编自演的企业文化特色节目。几位会员表演的舞蹈《大海航行靠舵手》、歌曲《满江红》、京剧《智斗》等红色经典节目让人热血沸腾，仿佛回到了激情四射的革命年代。柯昌义自编自演的湖北大鼓《学书法》，以诙



▲ 会员们一字排开站在石万民现场创作的书法长卷前合影。

谐幽默的词和调讴歌公司退休职工的幸福生活，充满了公司企业文化特色，赢得观众的热烈掌声。

联欢会上，公司老年书画协会会长华先明深情回顾了协会的发展历程。他说，协会的发展壮大，离不开公司的大力支持，他代表协会感谢公司对退休职工的关爱。他说，过去的一年，在公司相关部门的大力支持下，公司老年书画协会开展了书画培训、改革开放四十周年书画展、送春联到基层等一系列文化活动，促进了老年书画“养生书画、公

益书画”的发展，为公司退休职工老有所乐、老有所为提供了良好的平台，促进了退休职工的身心健康。协会成员多次获得各类书画绘画比赛大奖。同时，协会积极服务社会、宣传企业精神文明建设、企业文化等，弘扬正能量，受到群众的欢迎。

这是一个欢乐的联欢会，10多个精彩纷呈的文艺节目，表达了协会退休职工的浓浓深情。

(张国平)



▲ 宋万桃书法展示。

◇ 有滋有味

家乡的糍粑

○ 冶炼厂 芳草

临近过年，老家的表妹打电话过来问我：“姐，过年你几号回老家来啊？我们家已经做好糍粑，给你留了几块，等着你回来拿呢！”听着表妹说起了我最爱的糍粑，满心欢喜，答应表妹今年一定回老家，看看老家的父老乡亲，也尝尝家乡的特产——糍粑。

回想起过去的这几年，因为诸多原因，每到春节都未能回老家看看。听表妹说家乡现在都大变样了，好多村子都已经在开发中，乡亲们也都搬到了镇上，住起了楼房。然而让我没有想到的是，他们还保留着以前农村过年的习惯，自己亲手做豆丝、苔果、糍粑。

我的童年是在农村老家度过，记得到了腊月即将过年的时候，各家各户都会拿出自家种的糯米，然后邀上几个左邻右舍的自家亲戚，大张旗鼓地做起糍粑。在我的记忆里，做糍粑有一套很复杂的工序，先把糯米淘好，然后在冷水中泡上一整天，让糯米充分吸收水分，变成一粒粒的胖“娃娃”。将泡好的糯米放在家中的大木桶中用柴火灶把它蒸熟，蒸熟后的糯米酥软可口，可这时的糯米可不是用来直接吃的，大人们就将木桶抬起，倒入另一个更大的木桶中。这个时候，就是叔叔伯伯该“出手”的时候了，三四个叔叔伯伯一人拿着一个木槌，开始了“打”糍粑。他们按照排列顺序，一下接着一下地将木槌“打”在了桶里的糯米上，直到桶里看不到糯米的米粒，才算是将糍粑打好。打好的糍粑不能久放，需要立即动手将它做成各种形状。在我的家乡，都是把糍粑做成大圆饼状，母亲拿出一块白色的棉布，铺在大桌子上，从木桶中挖上一块“糯米糊”，放在棉布上，按压成圆圆的大饼，表面揉光滑，一个个大糍粑就在桌子上排列开来，最后让糍粑冷却成型。做好的糍粑放在水中泡着，可以放上很久，哪天想吃糍粑了，就从水中捞上一块，用菜刀切成小块，想吃煮的糍粑就把糍粑下到豆丝中，再放上白菜，煮熟，咬上一口，特别好吃。母亲喜欢直接水煮糍粑，再放上白糖或红糖，甜甜的，还有嚼劲。而我，喜欢烤糍粑，拿起两块长方形糍粑，将火钳稍微张开一点，细心地把糍粑平放在火钳的两条腿上，慢慢地将火钳送到柴火灶中，放在火堆的上方，让糍粑在火的温暖中慢慢融化，硬硬的糍粑慢慢地变软了。为了让上下两面受热均匀，中途得给糍粑翻个面，再送进温暖的柴火灶。没一会儿工夫，糍粑就像充了气的气球，鼓了起来，这个时候，糍粑就烤好了，可以将火钳抽出来，拿起糍粑享受美味了。如果再烤一会，鼓起的糍粑就会被“肚子”里的热气冲破“肚皮”，然后就塌下去了，可以明显看到气从破孔中呼呼地往外冒。刚出灶的糍粑特别烫，我们这些好吃的小孩子却不怕烫，撩起衣角，然后将糍粑用超快的速度拿起往身上去，糍粑稳稳地躺在衣兜上，等待糍粑稍微凉一点，我就迫不及待地送到嘴边，一口咬下去，外脆里软，好吃极了。

后来的后来，我离开了家乡，来到了异地他乡。超市的食品区，都会有糍粑的身影，将它带回家，煮着吃，烤着吃，可再也找不到小时候家乡糍粑的味道。有时候我会问身边的老乡：“你说什么外面卖的糍粑就是没有以前农村做的糍粑好吃呢？”“农村的糍粑真材实料，人工打造，纯天然绿色食品。”老乡的回答，让我更加留恋家乡的糍粑。今年过年，一定回老家……

金格公司团委开展“爱运动、悦生活”运动会

近日，为丰富团员青年的业余文化生活，增强青年职工的沟通交流和凝聚力，金格公司团委开展了“爱运动、悦生活”迎新春趣味运动会。

此次趣味运动会设有穿越呼啦圈、勺子传输乒乓球、螃蟹背西瓜、投乒乓球进

篮接力赛等4个团体比赛项目。比赛中，大家本着“友谊第一，比赛第二”的赛场精神，互相加油鼓劲儿，现场呈现一片欢乐和谐的气氛。当天共有50多名团员青年参加活动。(王琳)

设研公司举办迎新春趣味运动会

1月24日，设研公司举办迎新春趣味运动会，丰富职工的文化生活，吸引了该公司百余名职工参加。

运动会由该公司各工会小组组队参加，共进行了拔河、袋鼠跳等4个项目的比赛。比赛中，现场一片欢声笑语，呐喊声、喝彩声此起彼伏。

该公司负责人还为参与活动的职工进行抽奖，增加了活动的趣味性。活动中，工作人员细心布置活动道具，并做好安全防护工作。整个活动展示了该公司职工热爱生活、奋发向上的精神风貌。(张国平 刘飞)